参观长沙市图书馆有感
信息部     林雪琼
长沙市图书馆新馆于12月28日正式开馆，图书馆除各类书库和阅览室外，还设有新三角创客空间、24小时自助图书馆、乐之书店、阅读花园等，功能多样，设施先进，旨在打造城市“第三文化空间”（在图书馆不仅可以读书、还可听音乐、看电影、举办展览、参加沙龙等）。
在参观长沙市图的过程中，不禁联想到：衡阳师院的新图书馆将会是什么模样，将会引进哪些高科技产品，将会给读者提供怎么样的阅读空间，会有创客空间吗，会让读者喜欢上图书馆吗？镜头拉回到现实，新校区建成已十年有余，而图书馆的规划与建设却放在了最后，东校区曾有多少学生期盼在大学生涯中能看到新馆建成，而最终却化为一声叹息。言归正传，现将长沙市图带给我的启发归纳如下：
索书号标签的贴法
我馆索书号的传统贴法，是索书号与书籍平行的贴法，暂且称之为横向贴法。此法的优点是读者在查看索书号的时候可以平视，但缺点是如果索书号较长而图书较薄的话，就会导致书脊位置无法显示索书号的全部内容。而实际上好多图书馆（包括长沙市图书馆）索书号标签是采用纵向贴法，读者在查看索书号的时候虽然需要将视线或头部稍稍转弯，但却可以呈现索书号的全貌，此法更有利于查找图书，值得借鉴。
自助借还
长沙市图书馆的图书借还全部由读者在自助借还机上操作，取消传统人工借还的服务台，这在很大程序上节约了图书馆人力，书库和阅览室的工作人员可以集中精力上架、整架，确保读者更快更准地找到所需的书刊。而读者通过自动借还也能够更大程度地调动主观能动性，同时也在一定程度上保护了自己的隐私。
另外，长沙市图引进了两台自助式图书杀菌机，能够杀菌、吸异味、除灰尘，30秒钟消毒一本书，杀菌过后的图书还有芳香，此贴心服务让读者放心将图书带回家。                                                                                                                                                                                 

通借通还
长沙市图书馆实现总分馆之间的通借通还，据讲解员介绍，长沙市内总分馆数已达到一百多家。这对读者来说省时省力又省心，真正是“读者至上，服务第一”，有些读者甚至可以在家门口实现图书的借还。我馆目前虽然未能实现完整意义上的通借通还，但是“图书西借东还”也给读者提供了不少便利。
RFID无线射频识别技术
长沙市图书馆的图书采用RFID（无线射频识别）标签，读者在图书检索机上检索到的新馆藏书可以准确显示其位置，精确到几楼几区几排几列几层。只要库室工作人员能够将图书上架到准确的位置，读者就能快速地找到所要的图书。而传统图书馆的读者在不熟悉库室和架位的情况下，常常认为找书不是一件容易的事情。
舒适的阅览桌椅
长沙市图书馆的每个书库和阅览室都配备有阅览桌椅、沙发，风格各异，有古典的，有现代的，有简约的，有温馨的，满足不同读者的需求。阅览桌还配有插座，读者可以自带电脑学习和处理相关事务，如需使用图书馆免费WIFI，则必须使用读者证进行登录。其中，专题文献阅览室的阅览桌上还配备台灯（一座一灯），追求舒适感的读者还可以坐在旁边的沙发上看书，每对沙发配有一个茶几，仿佛是在自家沙发看书。
浮生偷得半日闲，去长沙市图书馆找一本书，选择一个喜欢的角落，静静地读书，与作者来一场灵魂的交流，这何尝不是一件幸福的事情。如果看书看累了，还可以去乐之书店喝一杯咖啡，或者去电子阅览室上一会儿网，在高清影视室看一场电影，也可以去听音室听听音乐，美好生活从图书馆开始。
